

我国将在全国推广应用数电发票

新华社北京11月24日电(记者王雨萧)国家税务总局24日对外发布公告,自2024年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

数电发票为单一联次,以数字化形态存在,类别包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客票)、电子发票(机动车销售统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。数电发票可以根据特定业务标签生成建筑服务、成品油、报废产品收购等特定业务发票。

根据公告,税务机关建设全国统一的电子发票服务平台,提供免费的数电发票开票、用票服务。对按照规定不使用网络办税、不具备网络条件或者存在重大涉税风险的,可以暂不提供服务,具体情形由省级税务机关确定。税务机关根据纳税人的税收风险程度、纳税信用等级、实际经营情况等因素,通过电子发票服务平台授予发票总额度,并实行动态调整。

公告明确,已开具的数电发票通过电子发票服务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。受票方取得数电发票后,如需用于申报抵扣增值税进项税额、成品油消费税或申请出口退税、代办退税、勾选成品油库存的,应当通过税务数字账户确认用途。

此外,单位和个人可以登录自有的税务数字账户、个人所得税App,免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票;可以通过税务数字账户,对数电发票入账与否打上标识;可以通过电子发票服务平台或全国增值税发票查验平台,免费查验数电发票信息。

黄梅戏数字云平台上线

11月23日,第五届长三角文博会上,举行了云智数界文化大数据全链解决方案成果发布会。安徽省文化大数据黄梅戏数字云平台正式上线并发布成果。

其中,安庆市先试先行取得阶段性成效。国家文化专网安徽省域中心为安庆市文旅集团、安庆黄梅戏艺术剧院的《半个月亮》《孟姜女》《茶歌

飘四方》《山上有个秋千》等19部原创黄梅戏舞台剧目数据颁发《数据资源持有证书》《数据加工使用权证书》和《数据产品经营权证书》。

当天在现场,安徽云智数界与北京四达时代完成安徽黄梅戏数字文化海外传播合作签约,非洲民众也将通过新渠道接触、欣赏美丽的黄梅戏,增加对中国优秀传统文化的了解。

云智数界公司是国内首家专注文化数据资产运营的企业。文化大数据全链解决方案的发布,标志着安徽省在实施文化数字化战略上已取得实质性成果,以文化数据资源化、产品化、场景化、资产化全产业链构建中华优秀传统文化创造性改造和创新性发展新路径。

(安徽日报记者 陶妍妍)

智慧物流 降本增效



11月21日,在安徽省合肥庐阳经济开发区辖区中铁四局集团物资工贸有限公司合肥网络物流分公司,技术人员正在实时监控调配仓储货运集装箱。今年以来,企业引入“争先智运”网络物流平台,将物流与大数据、数字科技结合,以实现少人、无人管理为目标,有效提升现代物流园区管理效能。

通讯员 赵明 摄

数字游民的“桃花源”

黟县,素有“桃花源里人家”之称。11月9日、10日,2024第二届数字游民大会在黟县召开。千余名来自全国各地的数字游民以及专家、学者等齐聚“桃花源”,共话职业探索、城市与乡村、人工智能与创新等。

给数字游民群体画像

“我们17个人花费了4个月的时间,通过问卷调查、个人访谈等访问了1000余名数字游民,最终形成了这份1万多字的报告。”会上,数字游民大会联合发起人、统筹人周莫发布了《全景式数字游民洞察报告》。这份报告回答了“数字游民是怎样的一群人”“他们的生活状态是怎样的”“他们的工作方式有何不同”等问题。

“我们描摹的数字游民典型画像是31岁左右。”周莫说,由于发展时间较短,与国外平均年龄35岁相比,我国的数字游民更年轻。其中,“80后”占17.02%，“90后”占71.28%，“00后”占9.57%。除了更年轻,相较国外,我国的数字游民男女比例也更加均等。

学历方面,拥有硕、博学历的数字游

民占25.17%,拥有留学经历的数字游民占19.50%。职业方面,绝大多数数字游民为信息技术行业的自由职业者。“数字游民绝非一群游手好闲的人,我们在调查研究中发现,高学历的他们其实也很卷。”报告顾问、大理大学文学院新闻系副教授张文娟说,数字游民其实只是一种生活新方式,但他们重塑了工作与休闲的关系。

“你可能没想到,很多数字游民还是‘厨房达人’,喜欢自己下厨做饭的占47.31%。”周莫说,数字游民还比较喜欢登山、徒步、骑行等运动。“这些健康活力的生活习惯,也反映出他们对生活质量的高追求。”

真金白银支持数字游民共居共创

为更好地支持国内外优秀数字游民人才来黟县共居共创,今年9月,《黟县支持数字游民共居共创政策10条》出台。

10条政策中的第1条便是支持与吸引数字游民“来”黟县。鼓励从事数字游民业务经营的企业、机构通过游民社区、驿站等方式大力引进符合准入条件的数字游民群体。对全年引进800人次(每人在黟县连续住满15天为1人次)以上的数

字游民企业、机构,经核定给予奖补。

支持与吸引数字游民“留”黟县的政策有:设立100万元数字游民创业投资引导基金,数字游民创办市场主体达限纳税的,奖励5万至10万元;设立100万元数字游民创新创业资金池,定期发布奖金任务包,结合完成实际成效进行奖励等。

“眼下,这10条政策正在一项项实施。”团黟县委书记、数字游民专班办公室主任汪泓说,专班收集、整理了县住建局、县交通运输局、县文旅体局等部门的17项任务需求,定向发给了入驻在该县的“黑多岛”数字游民社区。“只要方案审核通过,就给予一定的劳动报酬。”汪泓说。

为给数字游民提供更加便利生活与工作条件,黟县还利用古城北街、麻田街等闲置资产,集中打造一批数字游民共居共创空间。

打造数字游民之家“样板房”

“当前,许多乡村已具备为数字游民提供高品质生活且能产生经济效益的工作场景。越来越多的数字游民选择在乡村定居,转变为数字乡民。”大会上,复旦大学新闻学院教授、博士生导师姚建华说。

在谈到数字游民与乡村振兴时,姚建华说,实地调查研究发现,许多数字游民通过创建工作室、实训基地、创业小镇等方式,参与到乡村振兴与城乡融合发展的浪潮中来,并成为乡村振兴的活力源泉。“这无疑对中国的乡村发展,特别是数字乡村的建设有着不可估量的作用。”

姚建华所言,在黟县的首批数字游民中便有所体现。今年7月,黟县在“黟川两岸”创意街区打造的数字游民社区,迎来了首批32名数字游民的入驻。原本在北京从事养老服务工作的曲曲,便是其中之一。“黟县的空气好、蔬菜好,还有独特的文化积淀,与银发青年的康养旅居十分契合。何不在黟县打造一个银发青年版的NCC社区呢?”目前,曲曲已在黟县注册成立公司,项目也已在黟县碧阳镇南屏村落户。

“我们期待将来能有更多的数字游民运用自己的技能激活乡村经济,赋能乡村社会与文化发展。”黟县县委书记程寄县说,黟县是回归乡野、治愈心灵、养精蓄锐之地,也是数字游民“金点子”的发光之所,黟县将努力打造数字游民之家“样板房”。

(袁中锋)